
tdbe z nekaterimi modifikacijami spre
minjajo v skupno uredbo o draginjskih 
uokladah. la uredba pa se še vedno raz
likuje med draginjskimi dokladaini za 

| Srbijo in Črno goro in draginjskimi uo-
I kladami za nove pokrajine. Referent Ujo-
I novic se je načeloma izjavil proti temu 
\ sistemu. Odsek je po daljši debati sprejel 
■ predloge poslanca dr. Žerjava. Na pred

log dr. Žerjava se načrt finančnega mini
! strstva vrača odseku 4 članov, ki ima 
j nalogo načrt predelati po sledečih nače
j lih: 1. Izenačenje draginjskih doklad 
j vsem onim prečanskim skupinam urad

ništva kateremu še niso bile izenačene, 
: in sicer sodnikom, državni policiji, pošti 
■ itd. ?. Državno ozemlje se razdeli na pet 
l draginjskih razredov. Po teh razredih 
• naj se določi višina draginjskih doklad in 
', dodatek za družino. 3. Po istih načelih 
j se ima izvesti izenačenje plač in draginj
I skih doklad za vpokojence. — Na seji 
| 10. t. m. je razpravljal finančni odbor o 
j nakupovalnih zadrugah. 

— Tovariši iz Srbije v Ljubljani. Po 
skupščini v Zagrebu je prišlo več srb
SKih tovarišic in tovarišev v Ljubljano, 
kjVr so si poleg drugega ogledali tudi 
naše gospodarske zavode in naprave in 
našo organizacijo. Med drugimi sta se 
posebno interesirala za naše naprave to
variša Milosavljevica iz Skoplja. 

— Učiteljske tiskarne v Jugoslaviji. 
Poleg Učiteljske tiskarne v Ljubljani ou
stoja »Tiskarna učiteljskega delniškega 
društva Natoševič v Novem Sadu in se
daj se snuje Učiteljska tiskarna v Skoplju. 

— Učiteljske knjigarne in trgovine v 
Jugoslaviji. Poleg Učiteljske knjigarne In 
trgovine šolskih potrebščin obstoja Knji
žarnica Učiteljskog deon. društva Nato
še\ ič v Novem Sadu Kakor smo pa in

; formirani, delujejo učiteljska društva na 
to, da se osnujejo Učit. knjigarne in tr
govine tudi še v večih večjih centrih in 

i delujejo tudi na to, da se osnujejo filijale 
j v manjših kraiUi. 

— Poziv našim pedagoškim pisate
, Ijeni. Z ozirorn na dogovor, da bo »Uči
I telj«, pedagoško  znanstveno glasilu UJU 

prinašal odslej tudi članke v slovenskem 
i jeziku, pozivamo naše pedagoške pisate

lje, da se oglašajo odslej tudi v »Učite
lju«. Ako hočemo priti do duhovne edin
stvenosti in do enotne jugoslovenske kul
ture, tedaj se moramo tudi duševno med
sebojno spoznati in si moramo ustvarjati 
skupne smotre. To je pa mogoče le, če
ši svoje nazore izmenjujemo v skupnem 
kulturnem glasilu, ki ga predstavlja da
nes za vsa tri plemena jugoslovenskega 

i naroda na pedagoško  znanstvenem po
i lju »Učitelj«. Neoporečno je, da moramo 
| čimprej na kulturnem polju pričeti hoditi 
! skupna pota. če hočemo postaviti državi 

močen temelj jugoslovenske kulture, ki 
ie za njen obstanek enako važen, kakor je 
važno vprašanje politične konsolidacije in 
dobre gospodarske podlage. In pedago
ško polje je eno prvih oddelkov splošne 

i kulture, ki bo ustvarilo enotno edinstve
no »ugoslovensko kulturo. Rokopis jo 

; pošiljati direktno na naslov urednika 
»Učitelja« tov. Mih. M. Stanojeviča. re
^renta v ministrstvu prosvete v Beogra
du. Ministrstvo prosvete. Kralja Milana 
!ilica št. 50. 

— Prošnja. Z letom 1922. prevzame 
novi blagajnik tovariš Bog. Pegic glavno 

! blagajno. Rad bi mu izročil čisje račune. 
Prosim vljudno vse tiste blagajnike(čar
Ke) okr. učit. društev, ki do danes Še niso 
vposlali obračuna za tekoče leto, da sto
re to prav gotovo do 1. decembra, ker bo 

j gotovo treba še kakih pojasnil. Neko 
! društvo šteje precej članov, ki še n so 
j ooravnali svojih obveznosti ne za 1. 1920. 
i in ne 1921. Vsem tem se ustavijo sta
( novski listi s prihodnjo številko. Toliko 

v vednost, da ne bo nepotrebnega prere
kanja. Prihodnji mesec se razpošljejo Iz
kazi za 1. 1922. Vsaki pošiljatvi bodo pri

| ložene po 3 pošthobranilnlčne položnice. 
j Blagajniki, zahtevajte jih od društvenih 
j predsednikov — Primskovo p. Kranj. — 

Fr. Luznar. 
— Poziv, posebno za učitelje(ice) iz 

1'rimorja! Skoro sleherna vas v Julijski 
Benciij; ima svoje društvo, ki mu je na
loga zbirati v svojem okrilju mlado in 
staro, nuditi mu razvedrila in Izobrazbe 
ter množiti mu duševne in telesne moči. 
Imamo bralna, pevska in telovadna dru
štva, dramatične krožke itd. Nove raz
mere so obudile skoraj vsa naša društva 
k novemu življenju in uspešnemu delo
vanju. To delovanje bi bilo še uspešnej
še, akr bl bila med posameznimi društvi 
vez, ki bi jih tesneje družila, neki kaži
pot, ki bi jim kazal skupni cilj, neki sve
tovalec, ki bi jim kazal pot za dosego 

I skupnega cilja: narodovo izobrazbo, nje
I govega duševnega in telesnega razvoja. 

Da se ustvari taka medsebojna vez. je 
' sklenila »Goriška Slovenska omladlua« 

izdajati mesečnik »Prosveta«. Že naslov 
sam nam pove, s čim se bo pečal ta me
sečnik. Predvsem ima biti glasilo vseh 
prosvetnih društev. »Prosveta* bo pri
našala članke o naših kulturnih delavcih, 
o sistematičnem delovanju v društvih, o 
kulturnih, telovadnih, športnih in drugih 
prireditvah pri nas in drugod. Nadalje bo 
prinašala vesti o kulturnem gibanju pri 
nas in ori drugih narodih. Kajti treba je, 
da po svojih prireditvah ocenimo svoje 
delo in da po tujih merimo svoje moči. 
Lisi bo obsegal društveni, gledališki, te
lovadni ii: športni vestnik, poročila o 
raznih prireditvah, njihova naznanila in 
ocene, nasvete društvom in druge orga
uizatorične vesti. Objavljal bo tudi Kri
tike novih knjig. Kolikor bodo dopuščala 
denarna sredstva, bo postregel list pev
skim društvom z izdajo novih skladb v 
posebni prilogi. Po možnosti bo prinašal 
list ilustracije. Tak list je nujno potreben, 
ako hočemo, da doseže naše društveno 
delovanje višjo stopnjo. S takim listom, 
k; naj bi dajal društvenemu delovanju 
pravo smer. preprečimo, da ne zaidejo 
društva na kriva pota pri duševni in te
lesni vzgoji naroda. List se bo tiskal na 
24 straneh četverke. Cena se bo določila 
tako. da jo bodo zmogli tudi najširši sloji. 
List bo pričel izhajati v kratkem. Kedaj 
izide prva številka, objavimo v časopi
sih: danes pa vabimo na sodelovanje in 
naročbo. — »Goriška slovenska omladi
na«. Tiskovni odsek, Gorica, Corso vardi 
37. — 'I ovariše in tovarišice, ki delujejo 
na narodnoprosvetnem polju, pozivamo 
na sodelovanje pri gori omenjenem listu. 
Prve rokopise je doposlati do 1. decem
bra na uredništvo našega lista, ki jih od
da potem na pristojno mesto. 

— V delu je spas! Mariborska »Stra
ža« je zadnji čas začela na ogabno podel 
način blatiti napredne učitelje. V številki 
z dne 24. oktobra je odprla kloako svo
jega sovraštva na nadučitelja Cvetka v 
Vučji vasi, očitajoča mu stvari, ki so na
ivnozlobne izmišljotine oziroma potvore 
resnice. Poznamo tovariša Cvetka izza 
dobe njegovega šolanja in učiteljevanja, 
in sicer po njegovem šolskem, kakor tudi 
izvenšplskeni narodno  prosvetnem in 
gospodarskem delovanju in vemo, da ga 
s tega stališča ni potrebno zagovarjati. 
Naše separatistične klerikalce najbolj 
peče to, da tovariš Cvetko v zadnjem 
času prireja predavanja o potovanju po 
Srbiji, o kateri priložnosti naglasa po
trebo narodnega in državnega edinstva 
ter eminentne zasluge pravoslavnih sve
čenikov za nacijonalnodržavno vzgojo 
srbskega naroda. — V naslednji številki 
pa je /Straža« ogrizki istotako ogabno 
tovariša Horvatiča, nadučitelja na Cve
tni, dolžeča ga »divje sokolske narave« 
ter dejanj, ki jih sigurno ni zagrešil. Te
mu tovarišu pa že vihti fulminantno bič 
nad glavo, ker mu grozi z osveto, brž ko 
zaveje pri vladi drug veter. Uredništvo 
»Straže« pripominja, da je poskrbelo na 
primernem mestu za vpis Horvatičevega 
imena in da bo dobil H. svoječasno »za
sluzeno nagrado«. Skoraj nas obhaja mi
sel, da hočejo naši nepoboljšljivi kleri
kalci, ki žive najbrž še vedno v avstrij
sko  habsburški mentaliteti, obnoviti 
1 ampetovoŠusteršičevo dobo perseku
cij in »numeriranja naših kosti« . . . Pre
pričani smo, da jim ti »človečanski« upi 
splavajo po Savi v Črno morje. Odvisno 
pa je v veliki meri od intenzivnega dela 
učiteljsha izven šole na naroduogospo
darskem, prosvetnem in političnem po
lju: da naše ljudstvo čim prej in bolje 
obračuni s temi vladohlepnimi in osveto
željnimi elementi: zato vsi na krov! 
Mlačnežev in omahljivcev ne sme biti v 
naših vrstah! Razširjajte zlasti naše ča
sopise1 Vodite neizprosen boj zoper naj
večje zlo v naši držan : zlobo in neum
nost! Delujte na to, da se naš narod 
osvobodi tudi v duševnem oziru! Tedaj 
se nepoštene želje naših neprijateljev po 
vrnitvi Lampetovih in Šusteršičevih ča
sov ne bodo nikdar več uresničile. Edino 
s takim smotrenim delom gradimo trden 
temelj srečne bodočnosti naše jugoslo
vanske države in — lastnega stanu. V 
delu je spas! 

— Odbor za molbe in žalbe zakono
dajne skupščine je imel sejo, na kateri je 
sklenil, da postanejo vsi dosedaj začasni 
učitelji definitivni in. se jim za definitiv
no službovanje štejejo vsa leta od njih 
polnoletnosti (t. j . od 21. leta). — Kaj se 
je hotelo s tem doseči, ne vemo in se 
nam zde časopisne vesti nejasne in ne
razumljive. Da bi se definitivnost kar ge
neralizirala, bi bilo malo čudno; pri 
plači je pa ipak določen rok definitivno
sti, ki se šteje od prvega nameščenja — 
torej ne pride v poštev. Edin vzrok bi 
Lila morda premeščenja, ki pa tudi ne bi 
opravičevala določitev definitivnosti na 
21. leto, ker bo to sigurno prineslo zme
do v vprašanje štetja let. 

— Šolska mladina v Ljubljani ie ob
hajala obletnico rapallske pogodbe. »Ju
gesfov. Matica« je priredila mladini 
brezplačno predavanje z 90 skiopcičnimi 
slikami. Na predavanju v »Uuionu* so 
bile srednje in ljudske šole. Obakrat je 
bilo nabito polno v dvorani. Mladina je 
z velikim zanimanjem gledala slike od 
Triglava po soški dolini mimo S. Gre
gorčičevega groba v Gorico, od tam v 
Trst, v Istro in v Reko — odtod pa po 
morju na otoke. Obakrat je mladini po
jasnjeval pomen krajev in slik dr. Ivan 
Lah. Menimo, da je na ta način naša mla
dina najprimerneje proslavila obletnico 
rapallske pogodbe — Želeti bi bilo, da 
»Jugoslovanska Matica« priredi taka pre
davanja za našo mladino in širše občin
stvo tudi po Sloveniji v drugih krajih, 
kjer je dana možnost. 

— Izpraševalna komisija za ljudska 
in meščanske šole v Ljubljani. V svrho 
izpopolnitve izpraševalne komisije za 
ljudske in za meščanske šole v Ljubljani 
so še imenovani za člane te komisije: 
Rudolf Arnšek, telovadni učitelj; Emil 
Adamič, glasbeni učitelj in Ludovik Vaz
zaz, glavni učitelj na državnem ženskem 
učiteljišču. 

— Strogo kontrolo glede dopustov 
učiteljstvu v Sloveniji je odredila za bo
doče pokrajinska uprava, oddelek z.i 
prosveto in vero. Uradni zdravniki bodo 
morali odslej pri preiskavah obolelih uč
nih oseb postopat z vso strogostjo: 

— Mestna ljudska šola na Barju — 
razširjena. Višji šolski svet je dovolil s 
tekočim šolskim letom 1921.22. razšir
jenje dosedanje štirirazredne mestne 
osnovne šole na Barju, v petrazrednico. 

— Nujna prošnja! Prosim vse tova
riše in tovarišice, ki znajo za kake tam
bmaške inštrumente (tudi posamezne), 
da so na prodaj, naj mi to javijo. Mogoče 
počivajo tudi kje kake note in čakajo 
mišjih zob. Dajte, pošljite jih nam. — To
variški prosim za čimprejšnje obvestilo. 
— Božo R a č i č , Adlešiči. Bela Krajina. 

— Smrtna kosa. V Ljubljani je umrl 
nadučitelj v pok. Anton K a z a f u r a. 
Naj v miru počiva! 

— Poročil se je 13. t. m. Stanko Vre
rec. nadučitelj v Suhoru pri Metliki z go
spico Danico Goleš. hčerko grškokatol. 
župnika iz Drag pri Suhoru. Mlademu 
paru obilo sreče! 

— Na dan proslave spomina kralja 
Petra L, Osvoboditelja, je mladina osnov
na in meščanske šole v Žalcu nabrala v 
prid Jugoslovenskt Matici vsoto 851 K. 

— Pazite konzuli Udruženja v Beo
gradu! Te dni se vrše razprave 0 ure
ditvi in korekturi naredb o dravinjskih 
•dokladah državnemu uradništvu. Med 
te ni naredbami sta tudi oni dve točki, ki 

k sta vzbudili v vrstah učiteljstva in uči
teljic mnogo vznemirjanja in protestov. 
S temi točkami se je bavila tudi 1. držav
na skupščina UJU v Zagrebu. To je toč
ka 23. naredbe z dne 11. junija 1921, š t 
129 »Služb. Nov., ki določa, da se mo
rajo po šestih mesecih bolezni ukiniti 
m ž. uradniku vse draginjske doklade in 
ona točka, ki določa, da z drž. uradni
kom poročene učiteljice prejemajo samo 
polovico draginjske doklade. Prva dr
žavna skupščina UJU je sklenila, naj 
vodstvo organizacije In s tem tudi naši 
referenti v ministrstvu prosvete delujejo 
f!o to, da se ti dve točki v naredbah uki
heti. Sedai, ob reviziji teh naredb in ure
ditvi v enoten zakon: je prišel čas za to. 
Pozor torej, da ne zaido zlo zopet v no
vo naredbo in da ne bodo zopetni po
znejši protesti učiteljstva — prepozni! 

— Izenačenje uradniških draginjskih 
doklad. Listi poročajo: Finančni odsek 
zakonodajnega odbora je imel dne 9. t. m. 
Popoldne sejo V razpravi je bilo vpra
šanje izenačenja uradniških draginjskih 
doklad oziroma izenačenje dotičnih 
uredb. Doslej so za draginjske doklade 
lavnih nameščencev in vpokojencev ob
stojale sledeče uredbe: 1. Dr. št. 130.000 
r dne 7. oktobra 1920. 2. Dr. št. 60.001 od 
20. maja 1921 in 3. Dr. št. 80.000 od 11. 
Junija 1921. Že pred enim mesecem je 
zakonodajni odbor sklenil revidirati te 
Ul"edbe in jih združiti v eno samo za vso 
državo enotno uredbo. V državnem ra
čunovodstvu je bil na to izdelan načrt za 
^notno uredbo. Narodni poslanec prof. 
"eisner je pregledal ta načrt in dognal, 
** je novi načrt samo spretna kumula
5% starih uredb v stilistično novo ured
JP da pa materijelno v nobenem oziru 
fle izboljšuje draginjskih doklad drŽav
ni,,i nameščencem. Poslanec Reisner je 
l!1 to bistveno napako opozoril referenta 
Poučnega odseka Gjonoviča, ki je takoj 
Osvojil stališče prof. Reisnerja za popol
il° izenačenje draginjskih doklad. Na seji 
'"'ančnega odseka je referent poslanec 
Jonovič poročal o elaboratu finančnega 
m,f1istrstva. s katerim se dosedanje 

Iz Jugoslavije. 


